

商务印书馆“日新文库”推出第一辑 为青年学者打造高端学术平台



会议现场 商务印书馆供图

中新网北京8月20日电 (记者 应妮)商务印书馆“日新文库”第一辑新书发布会暨第二辑专家论证会20日在京举行，第一辑所出的《事象与事境：中国古典诗歌叙事传统研究》等六本图书首发面世。

“日新文库”是商务印书馆于2021年启动的重点学术出版项目，主要出版45岁及以下的中国学者及海外华人学者的优秀成果。丛书以人文社科研究为主，首重创新。

创新首先体现在发现新课题，创立新方法。收入第一辑的《中国内陆资本主义与山西票号：1720—1910年间的银行、国家与家庭》摒弃了单一的经济视角，挑战了西方学界刻板印象，为思考近代中国社会打开新思路。《事象与事境：中国古典诗歌叙事传统研究》拈出“事象”“事境”两个关键概念，从叙事的角度丰富对中国古典诗歌的认识。

创新还体现在跨

学科、新材料。丛书所收著作力求打破学科界限，采用跨学科的视角，同时注重发掘新材料，令传统研究焕发出新的活力。《张力与典范：慧皎〈高僧传〉书写研究》打破历史、文学、宗教等传统学科门派之别，从全新角度诠释和思考“佛教中国化”命题。《义的谱系：中国古代的正义与公共传统》则从观念史和谱系学的进路呈现中国古代的正义与公共传统。

发布会现场，就“日新文库”的“首重创新”与扶持“45岁及以下青年学者”的出版立意，“日新文库”第一辑作者赞誉有加。《德勒兹哲学剧场》的作者李科林说，“以高水平学术专著为定位的‘日新文库’提供了专业的学术平台和严谨的工作机制，挑战且激励着青年学者对于思想深度、理论广度的探索。”在场青年学者也都表示，“日新文库”的设立，对于专注于学术研究、敢于面对新问题、探索新方法的青年学者而

言，是最具鼓舞力的肯定。这不仅体现为征稿启事中面向45岁及以下学者的具体条款，而更体现为始终以学术原创性与创新性为核心的出版宗旨。

商务印书馆执行董事顾青在发言中说，与“汉译世界学术名著丛书”“中华现代学术名著丛书”“中华当代学术著作辑要”一样，“日新文库”旨在出版一系列标杆性作品，为高水平学术交流提供新平台。

他指出，新世纪以来，中国人文社会科学快速发展，国内外学术交流日益频繁，一批经过海内外严格训练、具有国际视野的青年研究者竞

相涌现，形成了全世界规模最大的青年学术群体，促成了最具成长性的学术生态环境。“‘日新文库’不只是帮青年学者完成出版任务，更以中国学术的成长为责任，通过培育优秀的首创成果，推动中国

学术研究对于高、精、深的追求和实现，同时也体现了商务印书馆作为一家有着深厚历史积淀、以弘扬民族文化自期的出版组织，对于中国学术明天的殷切希望。”(完)

中新网



“日新文库”第一辑 商务印书馆供图

美媒：习近平9月或出访中亚与普京会面 加强中俄与中亚合作应对美国横行霸道

消息人士透露，中国国家主席习近平准备在9月到访中亚，并在出席上海合作组织年度峰会期间与俄罗斯总统普京和其他领导人会面。

据美国《华尔街日报》报道，上海合作组织年度峰会将于今年9月15日至16日在乌兹别克斯坦的撒马尔罕市举行。参与峰会筹备的消息人士称，中国政府本周发

出了习近平可能会亲自出席峰会的信号，与出席峰会的各国领导人会面，但这项计划仍可能生变。

消息人士还称，中国政府准备在峰会期间，与巴基斯坦、印度和土耳其领导人举行双边会议，这些国家的领导人也计划出席峰会。

一些消息人士透露，在美国众议院议长佩洛西8月初闪电访

台后，中国大陆官方才临时安排习近平这次的中亚之行。北京担忧，台湾问题加剧了北京与华盛顿的紧张关系，可能将导致意外的军事冲突。

中国官员称，习近平此次的中亚出行将释放，北京希望与非美国盟友的国家建立更紧密安全关系的信号，以作为对抗西方遏制中国的堡垒。(联合早报)